



對「都市固體廢物收費落實安排」的意見書

本會為一非牟利團體，致力推動環境可持續發展。自成立以來，本會推動多項環保教育及廢物回收及重用計劃。

本會於 2016 年年中參與環境及自然保育基金推出的「藉都市固體廢物收費達致減廢的社區參與項目」，在葵青區新葵興花園試行模擬廢物徵費，並舉辦多次環保教育嘉年華及活動。本會透過此次計劃，希望促進社區居民的行為改變，切實減少源頭廢物量，並培養回收分類的習慣。

由 2016 年 9 月至 2017 年 2 月半年內，本會量度的平均每日每座樓宇垃圾棄置量都大幅減少，由原來基準量度的平均每戶每天約 4 公斤，減至平均每戶每天垃圾棄置量約 2 公斤。本會採用的量度方法是每週三天安排義工前往垃圾房，以秤量度該天不同幢的垃圾桶（660 桶），得出該天棄置量，除以量度的日數，得出每日平均垃圾棄置量。截至 2017 年 2 月，新葵興花園每日總棄置量為約 1,200 公斤，總戶數為 600 戶，即平均每戶每天垃圾棄置量約 2 公斤。

本會認為以環境局公佈的建議徵費，每戶居民每天須購置一個 10 公升的垃圾袋，以棄置 2 公斤的垃圾，每月即只須付出 \$33 (10 公升 * 0.11 * 30 天)，對居民經濟影響微乎其微，但卻能夠刺激居民大幅減少垃圾棄置量。

除此以外，由於本會亦在該屋苑推行回收活動，除原有屋苑設置的「三色桶」外，更增設包裝食物、書籍、小型家電回收活動，增加回收種類及次數。新葵興花園本身已有金屬、紙張及舊衣物收集商，約每月一次至兩次前往屋苑收集回收物。本會向收集商取得有關數據，加上本會安排的塑膠、包裝食物、書籍及小型家電收集商/團體量度的數據，得出每月回收物總重量。

由 2016 年 9 月至 2017 年 2 月半年內，自 9 月實施模擬廢物徵費後，大部份月份的回收物重量都呈接近 20% 上升，更於 12 月錄得超過 70% 上升。雖然該月可能屬季節性因素（聖誕節），但無可否認試驗計劃有助居民加強回收意識及行為改變，提升回收數量。

綜合半年的試驗經驗，本會認為都市固體廢物收費是眾多措施中，關鍵的一部份，措施落實後，能有效推動源頭減廢、資源重用、回收、循環再造等各個環節，減少家居廢物的數量。

在計劃完成問卷調查中，147 份回答問卷的居民中，2/3 居民表示計劃加強了他們源頭減廢、循環再用的意識；71%居民已有分類回收的習慣，及 22%的居民在計劃推展後由沒有回收習慣更改為開始培養分類回收的習慣。

本會支持環境局推出的廢物收費政策。本會認為收費政策有助減少垃圾棄置量及增加回收量，促進社區居民的行為改變，長遠改善我們的環境可持續性。

本會認為此次收費建議的金額屬可接受範圍，即使以新葵興花園未參與試驗前的數值，每戶每天棄置 4 公斤垃圾，每月也只是付出\$66 (20 公升*0.11*30 天)。一方面對居民經濟壓力不大，一方面製造動力，使居民認真思考如何減少浪費、減少製造無謂的垃圾及盡量分類回收，達致行為改變。



喜動社區發展網絡

2017 年 5 月 17 日